



核心提示

□记者 李燕锋/文 张晓理/图

您看过《盗墓笔记》吗？每次看到盗贼们炸开盗洞，几个人配合，身上缠着绳子下到墓室寻宝的情节，你是不是既紧张又好奇呢？几天前，《盗墓笔记》的情节上演，一群图谋不轨的盗墓贼将触角伸向了偃师市山化镇的一处玉米地，企图从这里觅到宝物。所幸他们的恶行被人发现，警方在紧要关头将这群恶贼一举抓获，追回被盗文物。



被追回的陶俑很精致

挖14米盗洞直达墓室 用轱辘上下

一盗墓团伙被偃师警方打掉，初步判断该唐墓规格较高，文物部门已介入发掘

盗贼装备很齐全，洛阳铲、麻绳、鼓风机等全部“上阵”

14日下午，我们来到偃师市山化镇牙庄村西的一处农田，这里是几天前古墓盗掘案的案发地点。

现在，偃师市文物部门和洛阳市文物考古研究院的考古人员已进入现场，钻探，相关考古发掘工作已经展开。

说起几天前的这场文物盗窃案，现场的文物工作者都非常气愤。他们指着工地中央一个圆形的大洞告诉洛阳晚报记者：这就是当时犯罪嫌疑人打的盗洞，有14米深。按照钻探情况，盗洞的下方正是这座墓葬的墓室。“可见他们前期已经做了不少准备工作，不然不可能只打一个盗洞就能直达墓室正中央。”工作人员说。

我们注意到，这个盗洞直径约30厘米，站在盗洞边向下望不到底，真不知道盗墓贼是如何顺着盗洞进入墓室的。

看过小说《盗墓笔记》的人都知道，盗墓贼要是盯上了哪座墓，他们携带的工具也是非常齐全的。我们眼前的这个现实版的“盗墓笔记”也不例外。洛阳晚报记者从偃师市公安局巡特警大队了解到，在这起盗墓案中，盗墓贼携带的工具具有铁锹、镢头、麻绳、鼓风机等。为了能寻宝，他们还进行了前期的探测。

盗洞这么深，这些犯罪嫌疑人是如何进入墓室的？现场的一些群众说，盗墓贼通常会在身上系上绳子，由上面的人拉着一点一点往下放。还有人说，这群盗墓贼当时甚至带了农村常用的轱辘帮助盗墓。

不过，不论他们的装备如何，最终等待他们的，还是警方布下的天网。



陶马



深14米的盗洞



陶俑

警方部署很周密，三路包抄一举抓获5名犯罪嫌疑人

偃师市公安局巡特警大队有关工作人员介绍，10月10日，巡逻民警接到群众举报，山化镇牙庄村西的地里，半夜总是有灯光晃动，怀疑有人盗挖古墓。

接到报案后，巡特警大队高度重视。教导员冯宏轩当即带领民警伪装成干活的农民对举报区域进行巡视，果然发现一个被伪装得很隐蔽的盗洞。随后，民警仔细观察周围地形地貌，并当场制订出蹲守、抓捕方案。

10日晚，民警在此蹲守，但直至天亮也没有发现嫌疑人踪迹。11日夜幕降临后，巡特警

大队30余名民警按部署陆续进入预定区域设伏，当晚10时许，5名携带扎杆、探铲等工具的嫌疑人进入民警的视野，待这群人进入目标区域开始盗掘后，冯宏轩下达行动命令。此时，埋伏在周围的三路民警几乎是贴着地面开始对嫌疑人进行包围靠拢，最终一举将5名嫌疑人全部抓获。

经查，犯罪嫌疑人王某、贾某、王某某、康某、刘某等5人，携带铁锹、镢头、麻绳、鼓风机等工具在偃师市山化镇牙庄村探测到一古墓葬，经过数日盗掘，共盗掘出陶俑、陶马等古物55件。

50多件文物被追回，文物部门介入发掘，墓葬规格较高

5名盗墓贼被一举抓获，被盗的50多件文物也被追回。14日下午，我们在偃师商城博物馆见到了这批被追回的文物。让人遗憾的是，由于盗墓贼的破坏，多数陶俑的胳膊、腿已被弄断，令人十分惋惜。

市文物考古研究院隋唐研究室主任赵晓军介绍，这批文物均为红陶俑，既有仕女俑，也有骑马俑，其中部分陶俑面部和身上还有彩绘。虽然目前表面还包裹着土层，但稍稍清理后就会发现这批陶俑非常精美，面部表情也很丰富。偃师市文物局相关负责人表示，这批文物目前将暂时在商城博物馆保存，待整个墓葬发掘工作结束后统一进行

修复、研究。已经发现50多件文物的这座墓葬，自身价值有多大？赵晓军介绍，从目前情况看，这座墓葬应属唐代墓葬，墓道较长，墓道至墓室中间还有几个天井，初步判断墓葬规格较高。现在考古人员已经开始进行发掘，为保证安全，工地周围的监控设备也已经到位。

我们了解到，目前的发掘面积是500多平方米，在这座墓葬的旁边，考古人员还钻探出另外一座墓葬，下一步将根据情况决定是否继续扩大发掘范围。

这两座墓葬之间的关系如何，下一步还会有哪些让人意想不到的发现，我们也将持续关注。